
1. 다음 네모 칸에 쓰여진 수 중에서
34 × 115 의 약수를 모두 찾아 색칠
하면 한글 자음 중 하나가 나타난다.
그한글자음은무엇인지찾아라.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄹ ⑤ ㅁ

34 의 약수는 1 , 3 , 32 , 33 , 34 이고 115 의 약수는 1 , 11 , 112

, 113 , 114 , 115 이다.
표의 수들을 소인수분해하면 16 = 24 , 121 = 112 , 33 = 3 × 11
이다.
34 × 115 의 약수를 모두 찾아 색칠하면 다음 표와 같다.

해설



2. 소인수분해를 이용하여 36과 56의 최대공약수를 구하여라.

4

36 = 22 × 32

56 = 23 × 7

두 수의 최대공약수는 22 = 4

해설



3. 어떤 수 A 를 5 로 나누었더니 몫이 7 이고, 나머지가 2 이었다. 어떤
수 A 를 구하여라.

37

A = 5 × 7 + 2 = 37

해설



4. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 9 는 9 의 약수이다.

② 8 은 8 의 배수이다.

③ 1 은 모든 자연수의 배수이다.

④ 276 은 6 의 배수이다.

⑤ 364 는 7 의 배수이다.

1 은 모든 자연수의 약수이다.

해설



5. 다음 중 소인수분해를 바르게 한 것은?

① 30 = 22 × 3 × 5 ② 140 = 22 × 32 × 5

③ 80 = 28 × 10 ④ 60 = 22 × 3 × 5

⑤ 200 = 2 × 102

① 30 = 2 × 3 × 5
② 140 = 22 × 5 × 7
③ 80 = 24 × 5
⑤ 200 = 23 × 52

해설



6. 9000 을 소인수분해 했을 때, 소인수들의 합을 구하여라.

10

9000 = 23×32×53에서소인수는 2, 3, 5이므로합은 2+3+5 =

10

해설



7. 두 수 24 × 53, 2a × 32 × 5b 의 최대공약수가 50 일 때, a + b 의 값을
구하여라.

3

최대공약수가 50 = 2 × 52 이고
24 × 53 에서 2 의 지수가 4 이므로
2a × 32 × 5b 에서 2 의 지수가 1 이어야 한다.
같은 방식으로
24 × 53 에서 5 의 지수가 3 이므로
2a × 32 × 5b 에서 5 의 지수가 2 이어야 한다.
따라서 a = 1, b = 2

해설



8. n 이 자연수일 때,
18

n
도 자연수가 된다. 이러한 n 의 값의 합은?

① 20 ② 21 ③ 33 ④ 39 ⑤ 49

18의 약수는 1, 2, 3, 6, 9, 18이다.
따라서 n의 값의 합은 1 + 2 + 3 + 6 + 9 + 18 = 39

해설



9. 다음 중 옳은 것을 모두 고르면?(정답 2개)

① 3 × 3 × 5 × 5 × 7 = 32 × 25 × 7

②
1

5 × 5 × 5 × 5 =
1

54

③
1

3 × 3 × 7 × 7 =
1

32 × 72

④
1

74 × 75 = (
1

9
)7

⑤ a × a × a × b × b × c = a3 × b2 × c2

① 3 × 3 × 5 × 5 × 7 = 32 × 52 × 7 ,

④
1

74 × 75 = (
1

7
)9 ,

⑤ a × a × a × b × b × c = a3 × b2 × c

해설



10. 다음 보기 중 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ 가장 작은 소수는 1 이다.

㉡ 소수는 약수가 2 개인 수이다.

㉢ 자연수는 소수와 합성수로 이루어져 있다.

㉣ a, b 가 소수이면 a × b 도 소수이다.

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠, ㉡

④ ㉢, ㉣ ⑤ ㉠, ㉡, ㉣

㉠ 가장 작은 소수는 2 이다.
㉢ 자연수는 1, 소수, 합성수로 이루어져 있다.
㉣ a, b 가 소수일 때, a× b 의 약수는 1, a, b, a× b 이므로 a× b
는 소수가 아니다.
따라서 옳은 것은 ㄴ이다.

해설



11. 24 에가능한작은자연수를곱하여어떤자연수의제곱이되게하려고
한다. 이때, 곱해야 하는 자연수는?

① 3 ② 6 ③ 9 ④ 12 ⑤ 15

24 = 23 × 3이므로 제곱수가 되려면
2 × 3, 23 × 3, 23 × 33, · · · 을 곱해야 한다.
따라서 가장 작은 자연수는 6이다.

해설



12. 소인수가 2개인 어떤 자연수가 있다. 이 자연수를 소인수분해한 결과
× 54이고, 약수의 개수가 20개 일 때, 가장 작은 자연수이다.

안에 들어갈 가장 작은 자연수를 구하여라.

8

×54 에서 = ax 이라 하면 약수의 개수는 (x+1)× (4+
1) = 20 (개) 이므로
(x + 1) × (4 + 1) = (x + 1) × 5 = 20

x + 1 = 4 ∴ x = 3

a 가 될 수 있는 가장 작은 소인수는 2 이므로
= 23 = 8

해설



13. 다음 중 두 수가 서로소인 것은?

① 15 와 24 ② 8 과 15 ③ 14 와 35

④ 36 과 54 ⑤ 2 와 6

① 15 와 24 의 최대공약수는 3

③ 14 와 35 의 최대공약수는 7

④ 36 과 54 의 최대공약수는 9

⑤ 2 와 6 의 최대공약수는 2

해설



14. 다음 보기 중 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ 서로 다른 두 소수는 서로소이다.

㉡ 두 수가 서로소이면 둘 중 하나는 소수이다.

㉢ 공약수가 1 인 두 자연수는 서로소이다.

㉣ 15 이하의 자연수 중에서 7 과 서로소인 소수는 5

개이다.

보기

㉠

㉣

㉡ 반례: 8 과 25 는 서로소지만 둘 다 소수가 아니다.
㉢ 1 은 모든 두 자연수의 공약수이다.

해설



15. 다음은 온라인 수학 게임의 한 장면을 나타
낸 것이다. 마법사는 길을 따라 가다가 갈림
길에 주어진 수가 소수이면 오른쪽 소수가
아니면 왼쪽 길을 선택한다. 마법사의 최종
도착지는 ㉠ ∼㉣ 중 어디인지 말하여라.

㉢

5 는소수이므로첫갈림길에서오른쪽
길로 간다. 그 다음 21 은 소수가 아니
므로 두 번째 갈림길에서는 왼쪽으로
간다. 따라서 최종 도착지는 ㉢이 된
다.

해설



16. 18 에 적당한 자연수를 곱하여 어떤 자연수의 제곱이 되게 하려고
한다. 이때 곱해야 할 자연수를 가장 작은 것부터 3개를 써라.

2

8

18

18 = 2 × 32

곱해야 할 자연수를 x 라 할 때,
(2 × 32) × x = y2

x = 2, 2 × 22, 2 × 32, · · ·
= 2, 8, 18, · · ·

해설



17. 360 의 약수의 개수와 23 × 3a × 5b 의 약수의 개수가 같을 때, a+ b 의
값은? (단, a, b 는 자연수)

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

360 = 23 × 32 × 5 이므로 약수의 개수가 같기 위해서는 a = 2,
b = 1 또는 a = 1, b = 2 이다.
∴ a + b = 3

해설



18. 최대공약수가 24인 두 자연수 a, b에 대해 다음 중 옳지 않은 것은?

① 1, 2, 24는 a, b의 공약수이다.

② 12는 a, b의 공약수이다.

③ a, b의 공약수는 모두 8개이다.

④ 10은 a, b의 공약수가 아니다.

⑤ 3, 6, 8, 36는 a, b의 공약수이다.

a, b의 공약수는 24의 약수와 같으므로 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24
이다.
⑤ 36은 a, b의 공약수가 아니다.

해설



19. 두 자연수 a, b 의 최대공약수가 2× 32 일 때, a, b 의 공약수의 개수를
구하여라.

개

6개

a, b 의 공약수는 최대공약수 2 × 32 = 18 의 약수와 같으므로
(a, b의 공약수의 개수)

= (18의 약수의 개수)

= (2 × 32의 약수의 개수)

= (1 + 1) × (2 + 1)

= 6(개)

해설



20. 33 = a, 11b = 121 을만족하는자연수 a, b 에대하여 a+b 의값은?

① 29 ② 30 ③ 32 ④ 34 ⑤ 46

33 = 27, 112 = 121 이므로 a = 27, b = 2 이다.
따라서 a + b = 29 이다.

해설


